# 诗文|浙江老年本

2024年第5届"清明 思亲 书香祭扫"主题征集 活动落下帷幕。广大网友 纷纷执笔点墨,寄追思情怀 于文字之间。

为此,本报特展示部分 优秀文章供读者阅读。更 多精彩作品,请扫码进入潮 新闻投稿专区欣赏。



### 清明悼故人

#### 冯继兴

萱堂静寂步阶空, 禽鸟鸣阴花又红。 乘鹤人归院无老, 清明祭告晚光浓。

### 登瑶山遗址

#### 黄如春



### 被拉长的思念

#### 孙旭

在我心里 总有一盏灯为你点亮 有光明的方向 曾是你走过的辉煌

在我血脉里 总有一份爱暖暖的流淌 有爱的地方 便有你走过的足迹

我们徜徉于 母女情缘之间 你不曾离去我不肯放手

在我体肤间 总有一股味道 是与你相同 你的倔强我的忧伤 你的模样我的时光

我们换个方式互诉衷肠 我会将你勤劳的品质 化作无限的力量 抵消一切悲观和迷茫 迎着你坟头的花香

## 写在清明

#### 张少永

清明时节,江南水乡 应该是细雨绵绵 而北方依旧空旷 细瞅才能发现 田埂下、树根的茅草丛 点缀几棵绿

踏上山岗 思绪随步伐越来越清晰 到这里既是汇报生活 又是倾诉相思 一不小心 心头凝聚成一场雨 打湿了衣裳

## 生命中的灯塔

#### 李妙凤

回望岁月,舅公的形象犹如 一盏温暖而明亮的灯塔,矗立在 我人生旅途的港口。

在填报升学志愿之时,舅公 的话语曾如沉重而又深沉的钟声 敲击在我心上。"孩子,我们不能 无视生活的现实。"他轻抚着我的 头发,语气低沉而坚定,"报考师 范,虽不似你向往的大学生活那 样诗意盎然,但它能提供一个稳 定的职业平台和为社会贡献力量 的机会。记住,理想并非空中楼 阁,它需要扎根于坚实的土壤。" 他语重心长,从家庭的实际经济 状况出发,为我指引道路。

退休后,舅公卸下了金融界 的重任,转战实业,开起了工厂。 朴素却富含哲理的生活道理如同 的夜空中。

春雨润物般深深渗入我们的心 田。他说,"读书是明灯,独立是 舟楫,坚韧是砥柱",鼓励我们在 风雨飘摇中学会自力更生,勇往 直前。每一个夜晚,舅公的话语 如同星河照亮了我们前方的道 路,让我们在生活的挑战面前不 再迷茫。

然而,命运的无常就像一道 无情的裂痕,突然撕破了这幅和 谐的画面。舅公被诊断出癌,病 魔残酷地侵蚀着他原本强健的身 体。在他离世的那个清晨,我仿 佛听见了生命之钟最后一次悠远 的回响,那位扶持我们度过漫长 岁月、教会我们无数生活真谛的 老人,就这样还没来得及好好享 受生活的甜美果实,便匆匆离去。

舅公的一生,虽然短暂,却如 他讲述起自己创业的经历,那些 璀璨星辰,永恒地照耀在我人生



## 人生一世,贵在清明

"清明时节雨纷纷,路上行人 欲断魂",杜牧以其独到的眼光和 思维,把天气、节气和情感融合在 一起,引发了世人的强烈共鸣,也 丰富了清明节的文化内涵。

"雨纷纷"是清明时节最明显 的气象特征,冷空气不愿退去,暖 湿气流又不断进攻,两者频繁争抢 地盘,你来我往,促使降雨增多。 "欲断魂"则是怀念故人时一种情 绪的表露,落下的雨就是对先人的 哀思,情感不会断流,记忆永在心

清明时节的习俗很多,踏青、 祭祖、放风筝、蚕花会、折柳戴柳等 等,不同地方有不同的特色。我小 时候,在清明这段时间,会很早起 床,到门前的柳树上折几根柳条做 成帽,去农田里摘几朵紫云英做成 "眼镜",然后嘀嗒吹着竹笛,跟着 大人在野外绕上一大圈,畅吸清晨 的新鲜空气,这就是踏青。

有人说:清明,是物候也是禅 语,我非常赞同。物候之说浅显易 懂,用禅语来理解清明,那可是"仁 者见仁,智者见智"了。

愚以为,清,绿也,是对这一时 节自然界的描述。山川绿意盎然, 树木苍翠欲滴,都显露出旺盛的生 命力。草木尚能抓住时机,绽放青 春,提醒我们应当珍惜这个生机勃 勃的时节,走进自然,去感受生命 的气息。让"清"意注入心间,增强 我们的动力和活力。

明者,智也。清明前后,春光 明媚,山明水秀,天宇高远。在 "清"的加持下,人人都是思路清 晰,心明眼亮。这时,我们应该明 白慎终追远、缅怀故人的意义,明 晰优秀传统文化的传承。明察秋 毫才能明智,明理增信方可明洁, 明德惟馨必定明义。

所谓"智者不惑",清明祭祖时 一定要注意防火,提倡绿色的祭 扫。不焚香烧纸钱,不仅不会弱化 我们缅怀祖先的情感,反而更加契 合敬重生命的内涵。祭祀,在情不 在形,有"忌"更文明。

人生一世,贵在清明。清明时 节,愿你越来越清明。

# 复合型益生菌每月仅需9.9元 -盒净重 150克)



改变宿主某一部位菌群组成的一 类对宿主有益的活性微生物。通 讨调节宿主黏膜与系统免疫功能 或通过调节肠道内菌群平衡,促进 营养吸收,保持肠道健康,从而产 生有利于健康作用的单微生物或 组成明确的混合微生物。(出自百 度《科普中国》)

### 要想身体棒 健康肠胃少不了

中老年人、亚健康人群常喝益 生菌,胃肠蠕动添活力。每天前50 名来电订购送钙铁锌硒咀嚼片一 盒(42克)。每人限购六盒益生菌。 订购地址:杭州市上城区庆春路

11号凯旋门商业中心15楼 订购热线: 0571-56662728

热线时间: 广告 周一至周五8时至17时